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Введение
Мы надеемся, что материалы настоящего издания помогут обогатить методическую составляющую опыта практической деятельности заместителям руководителей по УВР общеобразовательных учрежде​ний, учреждений начального и среднего профессионального образования; заведующим опорными (базо​выми) кабинетами по профилактике психоактивных веществ; заведующим методическими центрами, со​циальным педагогам, психологам, педагогам взаимодействующим с подростками «группы риска». Кроме того, возможно, описание технологий, приводимых в работе, может помочь специалистам-практикам сис​тематизировать личный опыт, провести его осмысление на уровне преобразования в технологическую це​почку практических действий, доступных для усвоения коллегами по работе и всеми заинтересованными людьми.
1.Отклоняющееся поведение
В осмыслении проблемы отклоняющегося поведения выделяются три подхода: криминологический, социологический и социальнопсихологический.
Изучение отклонений в поведении на основе криминологической методологии позволяет опреде​лить их как негативные социальные действия, нарушающие нормы права (уголовного, гражданского, ад​министративного).
Сущность отклоняющегося поведения с точки зрения социологического подхода выражается в оп​ределенном несоответствии поведения человека социальным нормам (официальным или реально действу​ющим)
Отклоняющееся поведение - поведение, в котором устойчиво проявляются отклонения от обще​принятых данным обществом поведенческих норм. Синонимом понятия "отклоняющееся поведение" явля​ется девиантное поведение.
В современной науке формы и уровни отклоняющегося поведения принято выделять с нескольких позиций. Так, с позиции общества по степени тяжести выделяется девиантное (отклоняющееся), асоци​альное и делинквентное поведение,
Отклоняющееся (девиантное) поведение — поведение, не соответствующее общепринятым нор​мам. Норма может носить культурный, профессиональный, ситуационный, возрастной и иной характер.
Поведение, отклоняющееся преимущественно от норм социального общежития, создающее слож​ности и неудобства окружающим людям, получило название асоциальное поведение. Критерии степени асоциальное поведения оформлены в структуре писаных и неписаных нарушений, подлежащих активному общественному порицанию и административному наказанию в той или иной форме.
Крайнюю степень опасности представляет из себя делинквентное поведение - поведение, несущее опасность для жизни, здоровья и благосостояния людей.
Критерии степени делинквентности поведения четко зафиксированы каждым обществом в своде уголовно наказуемых деяний с определением тяжести проступка и указанием меры наказания.
В социально-педагогической науке принято следующее понятие о формах отклонения в поведении в зависимости от его тяжести: шалость, проступок, правонарушение, преступление и рецидив (повторное преступление).
2. Этапы развития отклоняющегося поведения
И.А.Невский ввел в науку понятие механизма протекания отклонении в поведении. Данный меха​низм включает в себя четыре последовательных этапа, характеризующих, с одной стороны, социально-психологическое состояние ребенка, а, с другой, степень отклонения в поведении.
Первый этап - дезориентация ребенка в новых, не привычных для него социальных условиях, где наработанные за предшествующий период жизни привычные способы поведения (коммуникационные, ро​левые и т.п.) теряют свою эффективность, а новые в его поведенческом арсенале еще не выработаны.
На первом этапе девиантное поведение не проявляется в чистом виде, а могут быть выявлены лишь некоторые его симптомы: непослушание, отрицание, невыполнение некоторых социальных требо​ваний (семьи, школы, группы). Личность воспринимает свое поведение как нормальное, соответствующее собственным представлениям, социальным ценностям и установкам.
Социально-педагогическая помощь здесь имеет два аспекта: во-первых, она должна быть направ​лена на корректировку воспитательного воздействия (помощь педагогам, родителям); во-вторых, на кон​кретную личность девианта и иметь характер измененной воспитательной деятельности.
При успешной работе социальный прогноз может быть положительным, в противном случае воз​можны два исхода: или личность сама справляется с проблемами, или девиантное поведение усугубляет​ся.
Второй этап - дестабилизация ребенка, характеризующаяся малоэффективными попытками восста​новления личностно и эмоционально значимых контактов с окружающей средой. Неэффективность попы​подростков, вовлечения в преступную деятельность
ток, с одной стороны, приводит к социально-психологическому истощению и возникновению неуверенно​сти в собственных силах, а с другой, к росту раздражения и неприятия окружающей среды, формирующе​го базу для обращения ребенка к социально негативным формам поведения.
Третий этап - фрустрация ребенка, характеризующаяся наличием психологически нетерпимой для ребенка ситуации и отсутствием знания, каким образом выйти из данной ситуации социально положи​тельным способом. На данном этапе поведение ребенка теряет свою последовательность и логичность, слабо предсказуемо и объяснимо, часто носит импульсивный, аффективный характер. Дальнейшее раз​витие отклонений в поведении может идти по двум различным путям.
Четвертый этап (первый варианте - асоциальная дезадаптация поведения, характеризующегося воспроизведением ребенком негативных поведенческих реакций и образцов поведения, с одновременным осознанием неправильности, "запрещением" своего поведения, что сопровождается самообвинением, сни​жением самооценки, состоянием постоянного психологического перенапряжения. Следствием подобного развития могут быть снижение осознанности своего поведения (в результате запуска психологического защитного механизма - вытеснения), развитие различного рода психологических и биологических нару​шений (неврозы, психозы, энурез, бессонница и т.п. и т.д.), требующих медицинского вмешательства.
Четвертый этап (второй вариант) — асоциальная адаптация поведения, характеризующегося вос​произведением ребенком негативных поведенческих реакций и образцов поведения на основе их осоз​нанного принятия. В данном случае негативное, отклоняющееся поведение ребенка не приходит в проти​воречие с его нравственно-моральной сферой, а воспроизводится осознанно с целью достижения кон​кретной личной выгоды, служит способом формирования самооценки, утверждения социальной роли и т.п. и т.д., на базе видоизмененной системы ценностей и идеалов (прав тот, кто сильнее; хорошо то поведе​ние, которое приносит личную выгоду, значимы те идеалы и ценности, которые удобны и т.п. и т.д.). Де-виантное поведение включает в себя накопление разнообразного опыта в этом отношении (кражи, наси​лие, грубое хулиганство, спекуляция, проституция и т.п.). Личность либо считает свое поведение нор​мальным, соответствующим собственным ценностям: и установкам, либо у нее наступает «кризис иденти​фицирования». Этот кризис ведет к конфликту, часто завершающемуся идентифицированном с образом, который остальные имеют о личности («трудный», «неуправляемый» и пр.).
На этом этапе коррекционная помощь должна носить интенсивный характер с целью разрушения социально-отрицательных диспозиций и формирования новых, социально-релевантных. Здесь уместной будет индивидуальная и групповая социально-психологическая коррекционная работа, включающая при​нудительные санкции (по решению суда, по предложению родителей, учителей, социальных педагогов и др.) с целью отрыва подростка от вредного влияния окружающей социальной среды.
Существует минимальная вероятность того, что личность сама справится с проблемами. При не​удачной коррекционной помощи формируется устойчивая готовность к постоянному девиантному поведе​нию.
В целом, для несовершеннолетних, имеющих устойчивее отклоняющееся поведение ха​рактерны:
1. Деформация социальных связей. Для подростка в норме последовательность референтно зна​чимых социальных связей имеет вид: семья, школа, неформальная группа. Для трудного подростка на первом месте стоят нормы и ценности неформальной группы, нормы и ценности школы и семьи либо не значимы вовсе, либо активно вытесняются сознанием.
2. Нарушение процессов самоанализа и самооценки. Самооценка неадекватна (завышена или за​нижена), так как чаще всего формируется на базе критериев оценки поведения значимой неформальной среды общения (обижать слабых можно, т.к. это значит, что я сильный).
3. Резкое сопротивление любому воспитательному воздействию, педагогическому требованию, так как это требование проистекает с позиций нравственно-моральных ценностей, активно не принимаемых подростком.
Типичные трудности детей и подростков с отклонениями в поведении:
· взаимоотношения с родителями, педагогами, другими взрослыми;
· взаимоотношения с друзьями, одноклассниками, другими сверстниками;
· самоотношение, самопонимание;
· формирование жизненных ориентиров, иделаов, «кумиров», ценностей;
· внутреннее («психологическое») одиночество, невыраженность, непонятность другими;
· поиск свободы через бегство от давления, правил, норм, требований, испытание себя и других, поиск границ возможного;
· поиск комфортного существования, эмоционального благополучия;
· отсутствие позитивных устремлений и целей;
· обида на судьбу, конкретных людей за собственные трудности;
· переживание собственной неудачливости, проблемное™, отсутствие волевого контроля и способности к самообладанию ситуацией;
· неорганизованность;
· независимость от других, низкая сила своего «Я»;
· трудности в обучении;
· отсутствие адекватных средств и способов поведения в трудных ситуациях;
· трудный характер, наличие «неудобных» черт характера: обидчивость, агрессивность, расторможен-ность и др.;
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· отсутствии чувства безопасности, поиск защиты или «защитника»;
· чувство вины, «стыда» за неблагополучных родителей (низкий материальный достаток, безработица и т.д.), отсутствие уважения к родителям.
3.Психолого-педагогическая помощь подросткам 3.1. Поддерживающие отношения между педагогом и подростком
Важен учет всех факторов для выработки вместе с педагогом эффективных, экологичных, под​держивающих отношений между педагогом и ребенком. Предполагается выполнение следующих задач:
· актуализировать тонкости и нюансы возрастных особенностей у учащихся; определить задачи ведущей деятельности, особенности эмоционально-волевой и мотивационных сфер личности, условия развития познавательной активности, потребности и ценности ребенка;
· изучить социальное окружение ребенка и провести социально-психологическую работу с ключевыми фигурами из значимого ближайшего окружения; уточнить последние значимые события в системе семьи (развод родителей, смерть близких);
· корректировать, прежде всего, те ценности, поведение, черты характера, эмоции, которые нарушают адекватную самореализацию и социальную адаптацию школьника;
· создать оптимальную модель отношений и способов поведения ребенка;
· помочь сформировать адекватный запрос у педагога («Не правда ли, он с диагнозом, с ним совершенно невозможно общаться», - адекватным запросом не является; как правило, такой запрос означает неже​лание педагога встать в рефлексивную позицию и принять свою долю ответственности за то затрудне​ние во взаимодействии с ребенком, которое его раздражает и тревожит);
· помочь педагогу (из роли «фасилитатора») определить характер трудностей педагога, то, как они вы​глядят, какие причины приписывает этим затруднениям педагог; какие переживания по этому поводу есть у педагога;
· причины нарушения поведения могут быть связаны со стремлением привлечь к себе внимание, со стремлением самоутвердиться, с инфантилизмом, стремлением отомстить взрослым за пережитые обиды, боль и унижение;
· при работе с педагогом необходимо обратить внимание на его ресурсы:
1. Ресурсы личности (я концепция педагога).
2. Эмпатия (лучший вариант - когда у педагога развиты все три вида эмпатии: аффективная, когни​тивная и поведенческая).
3. Аффеляция.
4. Внутренний контроль.
5. Социальная поддержка (идущая от психолога).
Использование всех этих ресурсов предполагает копинг, состоящий из позитивных стратегий по​ведения.
· При необходимости, предложив адекватную легенду, провести необходимую диагностику как для ребен​ка, так и для преподавателя;
· Вместе с педагогом проанализировать, отрефлексировать те стратегии взаимодействия педагога, кото​рые он уже предпринимал, определить их мотивацию, выяснить, чем они были неконструктивны для взаимодействия педагога и ребенка;
· Если педагог и ребенок находятся в состоянии острого конфликта (например, имели место быть оскорб​ления с одной стороны или с обеих сторон, физическое насилие), психолог может предложить роль «ме​диатора»;
· При необходимости помочь преподаватель в осознании собственных целей и стратегий, позволяющих достичь конструктивных изменений во взаимодействии трудного ребенка и педагога;
· В поведенческом аспекте предложить педагогу следующие его собственные стратегии (эти стратегии могут быть приняты педагогом, если произошла проработка в когнитивной и аффективной сферах);
· Помочь педагогу осознать, что педагогическая коррекция трудного ребенка (так и педагога) предпо​лагает выполнение следующих функций: воспитательная, компенсаторная, стимулирующая, корректи​рующая.
· Составление при необходимости тотальной программы создания поддерживающей и развивающей среды с участием не только психолога, но и педагога, имеющего запрос, а также других педагогов, работаю​щих с этим ребенком, социального педагога и родителей.
Средствами реализации этого являются психологические тренинги, рефлексивные игры и дру​гие интерактивные способы. Развитие профессионально-значимых качеств педагога возможно только в интерактивном режиме, в режиме роста профессионального самосознания.
При подготовке психологов и на курсах повышения их квалификации необходимо обращать особое внимание на навыки поддержки и оказания помощи учителю в его работе с трудными детьми, т.к. это яв​ляется важнейшей составной частью психологического сопровождения учебно-воспитательного процесса и обеспечивает создание успешной социальной ситуации развития как педагога, так и школьника.
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3.2. Приемы воспитания трудных подростков
Приемы воспитания трудных подростков - это педагогически оформленные действия, посред​ством которых на поведение и позиции обучаемого оказываются внешние побуждения, изменяющие его взгляды, мотивы и поведение, в результате чего включаются механизмы самовоспитания и коррекции от​ношений и поступков.
Выявление детей и подростков, склонных к девиациям или имеющих фак​ты девиантного повеления

              

Постоянный и всесторонний контроль (по месту жительства, учебы, рабо​ты)за их поведением и образом жизни
Глубокое изучение личности и индивидуальности детей и подростков и источников положительного и отрицательного влияния на ребенка
Определение путей и выработка мер по созданию обстановки, предотвра​щающей или исключающей возможность совершения правонарушений
Воспитательное воздействие на окружение, отрицательно влияющее на детей и подростков
непосредственная работа с детьми и подростками
выявление лиц и условии, положительно влияющих на подростков

вовлечение подростков в профилактическую и коррекционную работу
выявление лиц и условии, отрицательно влияющих на подростков

нейтрализация негативного воздействия


организация воспитательно-профилактической работы с ориентацией на более широкие возрастные границы, начиная с младшего школьного воз​раста
смещение акцентов на позицию индивидуализации этой работы
учет позиции ребенка как активного субъекта организации воспитатель​но-профилактической работы
целесообразность применения методов, тормозящих развитие отрицатель​ных качеств личности детей и подростков и стимулирующих развитие по​ложительных
организация работы с семьей на федеральном, региональном уровнях, уровне отдельных муниципальных образований, микрорайонов и обра​зовательных учреждений через реализацию программ, направленных на мобилизацию нейтрализующего потенциала семейной среды
организация досуга детей через включение их в деятельность учреждений дополнительного образования
создание и расширение сети школ-комплексов в отдаленных городских микрорайонах и сельской местности
б
подростков, вовлечения в преступную деятельность
Далеко не всякое педагогическое воздействие ведет к позитивным изменениям в процес​се воспитания, а только то, которое принимается учащимся, соответствует его внутренним устремлениям, становится для него личностно значимым.
Первая группа приемов
Прием - просьба о помощи

Прием - стратегия жизни
Прием - оцени поступок

Прием - рассказ о себе и других
Прием - обсуждение статьи

Прием - мой идеал
Прием - доброго поступка

Прием - сказка для воспитанника
Прием - обнажение противоречий

Прием - ролевая маска
Третья группа приемов связана с организаторской деятельностью учителя, направленной на изменение ситуации вокруг ученика
Прием - инструктирование

Прием - самоотстранение учителя
Прием - распределение ролей

Прием - распределение инициативы
Прием - коррекция позиций

Прием - обмен ролями
Прием - мизансцена
Вторая группа приемов связана групповой деятельностью
Прием - непрерывная эс​тафета мнений
Прием -самостимулирование
Прием - импровизация на свободную тему
При оказании психолого-дующие требования:

педагогической помощи трудным детям необходимо учитывать сле-
Требование возрастной целесообразности

воспитательно-профилактическая работа должна начинаться в младшем школьном возрасте
Требование диффере-нцированности и инди​видуализации работы

дифференциация в аспекте пола и возраста;
учет индивидуальных особенностей конкретного ребенка
Вариативность работы

в зависимости от складывающейся ситуации, имеющихся усло​вий и вероятных возможных последствий используются те или иные формы, методы и средства работы
Гуманный подход

проявление доброго и внимательного отношения ко всем кате​гориям детей
Требование учета регио​нальных потребностей

учет социокультурной и экономической ситуации региона
подростков, вовлечения в преступную деятельность
3.3. Правила организации взаимодействия с трудным ребенком
1. Изменение взаимодействия педагога с ребенком есть смысл начинать с собственных изме​нений. Обращаясь к себе, следует честно ответить на вопрос: «Каково мое отношение к ребенку?». Если в этом отношении превалирует негатив, то следует оценить отношение к ребенку, а не к совер​шенному им поступку;
2. Доверительное взаимодействие. Придется потратить немало времени и сил на установление до​верительного контакта с трудным ребенком. Уровень открытости ребенка прямо связан с ощущением собственной безопасности. Ребенок будет молчать, «огрызаться», лгать или демонстрировать другие формы защитного поведения, пока не почувствует, что вы именно тот взрослый, который не нарушит его безопасность. Доверие к миру, ситуации, другому человеку - это базовая потребность ребенка. Поэтому достижение доверия - первоочередная задача в этой ситуации. Решение этой задачи обеспе​чивается только признанием безусловной ценности и уникальности ребенка, демонстрацией принятия его, заботой о реализации его потребностей. Это возможно лишь в том случае, когда сам педагог пе​реживает себя ценным и уникальным, принимает себя и свои потребности.
3. Субъективность взаимодействия. Наладить отношения можно только тогда, когда и ребенок, и педагог ощущают себя не объектом воздействия, а творцом собственной жизни.
4. Последовательность во взаимоотношениях. Если педагог будет менять свою позицию, слова и заявления не будут соответствовать его действиям, вряд ли взаимоотношения улучшатся: ребенок бу​дет испытывать негативизм, презрение к такому взрослому.
5. Позитивность взаимодействия. Предполагается постановка позитивной цели, учитывающей инте​ресы, права и возможности ребенка; опора на положительные качества и ресурсы восстановления по​зитивного самоотношения.
6. Поощрение положительных изменений предполагает умение выделять педагогом и ценить даже малые достижения. Создание ситуации успеха.
7. Привлекательная альтернатива. Работа по изменению поведения ребенка должна обязательно со​провождаться выработкой и закреплением привлекательной альтернативы.
8. Разумный компромисс. Добиваясь изменений в поведении трудного ребенка, педагог должен стре​миться к разумному компромиссу, не загонять ребенка в угол, дать ему возможность для сохранения собственного лица.
9. Гибкость. Возможность использовать различные формы, способы и стратегии взаимодействия в зави​симости от конкретного случая и контекста работы. Если одна из стратегий оказалась неэффективной, можно попробовать реализовать другую.
10. Системность. При оказании психологической поддержки нужно создавать позитивную воспитываю​щую среду в системе.
11. Создание ситуации успеха для ребенка. Ребенок часто «саботирует» ту окружающую среду, кото​рая действует на него разрушающе.
Одна из главных задач воспитания трудного ребенка - его социальное самоопределение: 1) обес​печение включенности детей в реальные социальные отношения, т.е возникновения у них личностного от​ношения к деятельности, несущего в себе объективный и субъективный компонент; 2) самореализация детей в процессе социального взаимодействия: предоставление возможности ребенку более полно рас​крыть себя в отношениях с окружающими.
Главное - добиваться ценностно-рефлексивного поведения, которое предполагает самооценку по​ступка ребенка, базирующуюся на нравственных ценностях.
Компоненты воспитания трудных детей
Компоненты воспитания трудных детей: 1) целенаправленная работа по нравственному просве​щению (уроки этики, нравственные беседы, индивидуальные консультации и др.); 2) актуализация всех источников нравственного опыта школьников (учебная, общественно полезная, внеклассная работа, от​ношения между учащимися в классе, отношения детей с родителями, отношения учитель - ученик, учи​тель - родители ученика, повседневный стиль и «тон» работы школы); 3) введения нравственных крите​риев в оценку всех без исключения видов деятельности и проявлений личности воспитанников; 4) опти​мальное соотношение форм практической деятельности нравственного просвещения на разных этапах с учетом пола учащихся.
Приемы воспитания трудных подростков - это педагогически оформленные действия, посред​ством которых на поведение и позиции обучаемого оказываются внешние побуждения, изменяющие его взгляды, мотивы и поведение, в результате чего включаются механизмы самовоспитания и коррекции от​ношений и поступков.
Условия, необходимые для повышения эффективности воспитательно-профилактической работы
Условия, необходимые для повышения эффективности воспитательно-профилактической работы: - подготовленность педагогических работников; - психолого-педагогическая компетентность родителей; -нормативно-правовое обеспечение; - наличие психолога в ОУ; - наличие социального работника; - мето​подростков, вовлечения в преступную деятельность
дическое обеспечение; - связь с комиссиями по делам несовершеннолетних; - сеть центров, союзов, объ​единений по работе с трудными детьми и подростками; - наличие региональной программы помощи труд​ным детям и подросткам и областного координирующего центра.
4. Социально опасное положение несовершеннолетних:
профилактика и коррекция
Профилактика - комплекс мер социально-психологического, медицинского и педагогического ха​рактера, направленных на нейтрализацию воздействия отрицательных факторов социальной среды на личность, с целью предупреждения отклонений в ее поведении.
Под профилактикой, таким образом, подразумевается научно обоснованные и своевременно пред​принимаемые действия, направленные на предотвращение возможных физических или социокультурных коллизий у отдельных индивидов групп риска, сохранение, поддержание: я защиту нормального уровня жизни и здоровья людей.
Основой профилактических мер является деятельность, направленная на: создание оптимальных психолого-педагогических и социально-психологических условий для нормального осуществления про​цесса социализации личности; осуществление психолого-педагогической и Социальной помощи семье и подросткам; обеспечение, в случае необходимости, мер социально-правовой защиты ребенка (принуди​тельное изъятие ребенка из семьи, лишение родителей родительских прав и т.п.), Выделяется несколько уровней профилактической деятельности: 1. Решение социально-экономических, культурных и других задач общегосударственного масштаба по более полному удовлетворению материальных и духовных по​требностей людей. 2. Меры по педагогической ориентации инфраструктуры микросоциума, направленные на оздоровление микросреды, в которой протекает жизнедеятельность человека. 3. Индивидуальная вос​питательно-профилактическая работа, направленная на коррекцию и предупреждение противоправных действий и отклонений в поведении отдельных лиц.
Кроме того, принято различать профилактику общую и специальную.
Общая профилактика предполагает осуществление ряда предупредительных мероприятий, направ​ленных на предотвращение возникновения тех или иных проблем в обозримом будущем ребенка (разви​тие познавательной активности малыша как определенная гарантия отсутствия проблем в школьном обу​чении), либо на предупреждение той или иной проблемы, непосредственно перед ее возникновением (массовая подготовка детей к поступлению в школу на базе старших групп детских садов как профилак​тика отклонений в поведении, связанных с кризисом 7 лет - начала обучения).
Специальной профилактикой называется система мер, направленных на решение определенной задачи: профилактика девиаитного поведения, профилактика подросткового суицида и т.п.
К числу стратегических целей социально-педагогической помощи личности с девиантным поведе​нием относятся: формирование конструктивной мотивации, интеграция индивидуального социального опыта, совершенствование саморегуляции, повышение стрессоустойчивости и расширение ресурсов лич​ности, выработка жизненно важных умений, устранение или минимизация проявлений дезадаптивного по​ведения, расширение социальных связей и позитивного социального опыта личности, повышение уровня социально-психологической адаптации. Более конкретными задачами социально-педагогического воздей​ствия на отклоняющееся поведение личности являются: - устранение дефицита в поведенческих репер-туарах; - усиление адаптивного поведения; - ослабление или устранение неадекватного поведения; - уст​ранение изнурительных реакции тревоги; - развитие способности расслабляться; - развитие способности самоутверждаться; - развитие эффективных социальных навыков: - развитие способности к саморегули​рованию.
Виды и уровни социально-педагогической профилактики
Профилактика отклоняющегося поведения предполагает систему общих и специальных мероприя​тий на различных уровнях социальной организации: общегосударственном, правовом, общественном, эко​номическом, медико-санитарном, педагогическом, социально-психологическом. Условиями успешной про​филактической работы считают ее комплексность, последовательность, дифференцированность, своевре​менность. Последнее условие особенно важно в работе с активно формирующейся личностью, например с подросткам
ВОЗ (Всемирная организация здравоохранения) предлагает выделять первичную, вторичную и третичную профилактику. Первичная профилактика направлена на устранение неблагоприятных факто​ров, вызывающих определенное явление, а также на повышение устойчивости личности к влиянию этих факторов. Первичная профилактика может широко проводиться среди подростков. Задача вторичной про​филактики - раннее выявление и реабилитация нервно-психических нарушений и работа с «группой рис​ка», например подростками, имеющими выраженную склонность к формированию отклоняющегося пове​дения без проявления такового в настоящее время. Третичная профилактика решает такие специальные задачи, как лечение нервно-психических расстройств, сопровождающихся нарушениями поведения. Тре​подростков, вовлечения в преступную деятельность
тичная профилактика также может быть направлена на предупреждение рецидивов у лиц с уже сформи​рованным девиантным поведением.
Психопрофилактическая работа может входить в комплекс мероприятий всех трех уровней. Счи​тается, что она наиболее эффективна в форме воздействия на условия и причины, вызывающие девиант​ное поведение, на ранних этапах появления проблем.
Существуют различные формы психопрофилактической работы.
Первая форма - организация социальной среды. В ее основе лежат представления о детермини​рующем влиянии окружающей среды на формирование девиаций. Воздействуя на социальные факторы, можно предотвратить нежелательное поведение личности. Воздействие может быть направлено на об​щество в целом, например через создание негативного общественного мнения по отношению к отклоняю​щемуся поведению. Объектом работы также может быть семья, социальная группа (школа, класс) или конкретная личность.
В рамках данной модели профилактика зависимого поведения у подростков включает, прежде все​го, социальную рекламу по формированию установок на здоровый образ жизни и трезвость. Особое зна​чение имеет политика средств массовой информации. Специальные программы, выступления молодежных кумиров, специально подобранные кинофильмы - все это должно иметь качественно иной уровень, чем тот, что наблюдается в настоящее время.
Работа с молодежной субкультурой может быть организована в форме движения «Молодежь про​тив наркотиков» или одноименной акции с выступлением популярных рок-групп. Чрезвычайно важна ра​бота в местах, где молодежь проводит свой досуг и общается. Например, на дискотеке могут появиться за​гадочные люди в масках. В конце вечера подростки могут узнать от них о трагических судьбах и пережи​ваниях, связанных с потерей близкого человека от наркотиков.
Работа с подростками может быть организована также на улице, для чего в ряде стран существует подготовка подростков-лидеров, проводящих соответствующую работу.
В рамках данного подхода также предпринимаются попытки создания поддерживающих «зон» и условий, несовместимых с нежелательным поведением. Основным недостатком модели считается отсутст​вие прямой зависимости между социальными факторами и отклоняющимся поведением. В целом данный подход выглядит достаточно эффективным.
Вторая форма психопрофилактической работы - информирование. Это наиболее привычное для нас направление психопрофилактической работы в форме лекций, бесед, распространения специальной литературы или видео- и телефильмов. Суть подхода заключается в попытке воздействия на когнитивные процессы личности с целью повышения ее способности к принятию конструктивных решений.
Для этого обычно широко используется информация, подтвержденная статистическими данными, например о пагубном влиянии наркотиков на здоровье и личность. Нередко информация имеет запугива​ющий характер. При этом перечисляются негативные последствия употребления наркотиков или описы​ваются драматические судьбы девиантов, их личностная деградация.
Метод действительно увеличивает знания, но плохо влияет на изменение поведения. Само по себе информирование не снижает уровень девиаций. В некоторых же случаях, напротив, раннее знакомство с девиациями стимулирует усиление интереса к ним. Запугивание также может вызывать когнитивно-эмо​циональный диссонанс, мотивирующий к данному виду поведения.
В ряде случаев информация дается несвоевременно: слишком поздно или слишком рано. Напри​мер, опыт работы с подростками подсказывает, что беседы по предупреждению наркозависимого поведе​ния должны проводиться не позднее 14 лет. Они не должны содержать подробного описания наркотиков и эффектов, ими производимых. Такие беседы целесообразно направлять на обсуждение последствий деви-антного поведения и способов воздержания от него, на выработку активной личностной позиции.
Перспективному развитию данного подхода может способствовать отказ от преобладания запуги​вающей информации, а также дифференциация информации по полу, возрасту, социально-экономическим характеристикам.
Третья форма психопрофилактической работы - активное социальное обучение социально-важным навыкам. Данная модель преимущественно реализуется в форме групповых тренингов. В на​стоящее время распространены следующие формы.
1. Тренинг резистентности (устойчивости) к негативному социальному влиянию. В ходе тренинга изменяются установки на девиантное поведение, формируются навыки распознавания рекламных страте​гий, развивается способность говорить «нет» в случае давления сверстников, дается информация о воз​можном негативном влиянии родителей и других взрослых (например, употребляющих алкоголь) и т.д.
2. Тренинг ассертивности или аффективно-ценностного обучения. Основан на представлении, что девиантное поведение непосредственно связано с эмоциональными нарушениями. Для предупреждения данной проблемы подростков обучают распознавать эмоции, выражать их приемлемым образом и продук​тивно справляться со стрессом. В ходе групповой психологической работы также формируются навыки принятия решения, повышается самооценка, стимулируются процессы самоопределения и развития пози​тивных ценностей.
3. Тренинг формирования жизненных навыков. Под жизненными навыками понимают наиболее важные социальные умения личности. Прежде всего это умение общаться, поддерживать дружеские связи и конструктивно разрешать конфликты в межличностных отношениях. Также это способность принимать на себя ответственность, ставить цели, отстаивать свою позицию и интересы. Наконец, жизненно важны​ми являются навыки самоконтроля, уверенного поведения, изменения себя и окружающей ситуации.
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В работе с подростками данная модель представляется одной из наиболее перспективных. Четвертая форма - организация деятельности, альтернативной девиантному поведению.
Эта форма работы связана с представлениями о заместительном эффекте девиантного поведения. На​пример, аддикция может играть важную роль в личностной динамике — повышение самооценки или инте​грация в референтную среду. Предполагается, что люди используют психоактивные вещества, улучшаю​щие настроение, до тех пор, пока не получат взамен что-то лучшее. Альтернативными формами активно​сти признаны: познание (путешествия), испытание себя (походы в горы, спорт с риском), значимое обще​ние, любовь, творчество, деятельность (в том числе профессиональная, религиозно-духовная, благотво​рительная).
Эта форма реализуется практически во всех программах оказания помощи в случаях уже сформи​рованного отклоняющегося поведения. В семейном воспитании ведущими профилактическими задачами выступают раннее воспитание устойчивых интересов, развитие способности любить и быть любимым, формирование умения себя занять и трудиться. Родители должны понимать, что они формируют потребно​сти личности через вовлечение ребенка в различные виды активности — спорт, искусство, познание. Если к подростковому возрасту позитивные потребности не сформированы, личность оказывается уязвимой в отношении негативных потребностей и занятий.
Пятая форма - организация здорового образа жизни. Она исходит из представлений о личной ответственности за здоровье, гармонию с окружающим миром и своим организмом. Умение человека до​стигать оптимального состояния и успешно противостоять неблагоприятным факторам среды считается особенно ценным. Здоровый стиль жизни предполагает здоровое питание, регулярные физические на​грузки, соблюдение режима труда и отдыха, общение с природой, исключение излишеств. Такой стиль основан на экологическом мышлении и существенно зависит от уровня развития общества.
Шестая форма - активизация личностных ресурсов. Активные занятия подростков спортом, их творческое самовыражение, участие в группах общения и личностного роста, арттерапия - все это активи​зирует личностные ресурсы, в свою очередь обеспечивающие активность личности, ее здоровье и устой​чивость к негативному внешнему воздействию.
Седьмая форма - минимизация негативных последствий девиантного поведения. Данная форма работы используется в случаях уже сформированного отклоняющегося поведения. Она направлена на профилактику рецидивов или их негативных последствий. Например, наркозависимые подростки могут получать своевременную медицинскую помощь, а также необходимые знания по сопутствующим заболе​ваниям и их лечению.
В различных видах психопрофилактической работы могут использоваться схожие формы и методы.
По способу организации работы выделяют следующие формы психопрофилактики: индивидуаль​ная, семейная, групповая работа. В целях предупреждения отклоняющегося поведения используются раз​личные социально-психологические методы. Среди ведущих методов психопрофилактической работы: информирование, групповые дискуссии, тренинговые упражнения, ролевые игры, моделирование эффек​тивного социального поведения, психотерапевтические методики.
В зависимости от используемых методов психопрофилактическая работа может осуществляться в форме тренингов, образовательных программ (например, школьного спецкурса), психологического кон​сультирования, кризисной помощи (телефон доверия), а также психотерапии пограничных состояний и нервно-психических расстройств.
В соответствии со спецификой девиантного поведения можно выделить следующие принципы пси​хопрофилактической работы: — комплексность (организация воздействия на различных уровнях социаль​ного пространства, семьи и личности); — адресность (учет возрастных, половых и социальных характе​ристик); — массовость (приоритет групповых форм работы); — позитивность информации; — минимиза​ция негативных последствий; — личная заинтересованность и ответственность участников; — максималь​ная активность личности; — устремленность в будущее (оценка последствий поведения, актуализация позитивных ценностей и целей, планирование будущего без девиантного поведения).
5. Технологии в социально-педагогической деятельности 5.1. Понятие социально-педагогической технологии
Социальная технология - разработка методов и методик результативного и рационального целена​правленного социального взаимодействия.
Социально-педагогическая технология - во-первых, совокупность приемов и методов, применяе​мых социальными службами, отдельными учреждениями и социальными педагогами в процессе взаимо​действия с клиентами для обеспечения эффективности процесса социализации подрастающего поколения, и, во-вторых, способ осуществления социально-педагогической деятельности конкретным социальным пе​дагогом на основе ее рационального расчленения на процедуры и операции с их последующей координа​цией и синхронизацией с целью выбора оптимальных средств и методов для их выполнения.
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Социально-педагогические технологии, как и любые другие «классические технологии» обладают рядом признаков: концептуальность, системность, экономичность, алгоритмизируемое^, корректируе-мость деятельности.
Гарантированное^ достижения целей технологии социально-педагогической деятельности весьма относительна и не может быть определена однозначно. Особенностью социально-педагогических техноло​гий является то, что никакой технологический подход не гарантирует 100-процентной эффективности. Велико количество воздействующих на результат деятельности факторов, трудно решаемых проблем.
5.2. Формы, виды и уровни социально-педагогической технологии
Социально-педагогические технологии существуют в двух основных формах: во-первых, в виде программ, содержащих конкретные процедуры и операции социально-педагогической деятельности, и, во-вторых, в виде самой деятельности, построенной в соответствии с такими программами.
Социально-педагогические технологии существуют на нескольких уровнях: 1. Управленческий, на котором реализация конкретных задач осуществляется в рамках конкретной социальной территории по​средством модернизации связей и функций наличных социальных институтов. 2. Гоупповой, на котором происходит последовательная реализация социально-педагогических задач в русле определенного соци​ального института, посредством выбора спектра типичных для данного института и типа клиента техноло​гий. Очевидно, что одна и та же технологическая операция, например диагностика проблемы клиента, различна по своей структуре, длительности и содержанию в условиях кризисного (суицидологического) отделения и в условиях школьной социально- педагогической службы. 3. Индивидуальный, на котором происходит реализация в своеобразной последовательности конкретной деятельности по решению соци​ально-педагогической задачи. Данный процесс осуществляется чаще через модернизацию либо техноло​гии в целом, либо ее отдельных компонентов.
Практически каждый социальный педагог, осуществляя свою профессиональную деятельность, так или иначе привносит в стандартную последовательность технологических процедур специфику, обуслов​ленную личным подходом к пониманию проблемы, специфику, которая зависит от индивидуальных осо​бенностей специалиста, его уровня профессионализма, опыта работы и т.п.
В соответствии с уровнем технологического действия, могут быть выделены общие, частные и специальные социально-педагогические технологии.
1. Общие социально-педагогические технологии охватывают деятельность по исследованию закономерностей процесса взаимодействия специалиста с клиентом, компонентов этой деятельности; раз​работке общих принципов и методов эффективного социально-педагогического действия. Так, например, технология диагностики проблемы клиента в ходе предварительного обследования и индивидуального со​беседования может представлять из себя получение ответов на следующую последовательность вопросов:
I. Вопросы, на которые социальный педагог ищет ответы в ходе предварительного обследования: 1. Кто является реальным клиентом? 2. Каковы его (клиента) демографические и социально-психологи​ческие характеристики. 3. Какие проблемы беспокоят: клиента, людей из социального окружения клиен​та, социального педагога (а связи с услышанным)? 4. Каким образом, когда и кто из ближайшего окруже​ния заметил проблему или потребность клиента в получении помощи и что этому предшествовало? 5. Насколько адекватно клиент выполняет свои роли в той системе, частью которой является? б. Каковы ос​новные внутриличностные, межличностные, групповые стрессовые факторы, мешающие клиенту адекват​но или оптимально выполнять свои социальные функции? 7. Какие достижимые цели, признаваемые кли​ентом, могли бы послужить отправной точкой для оказания помощи? 8. Кто из окружения клиента прини​мает значимые решения и к какой сфере жизнедеятельности они относятся? 9. Какими возможностями для оказания помощи клиенту в решении его проблемы располагает он сам, его семья, группа неформального общения и т.д.? 10. Какие ценности и нормы определяют поведение членов семьи или группы клиента и через какие механизмы обеспечивается соблюдение этих норм? 11. Какие социокультурные контакты и взаимодействия семьи и группы в рамках более крупных образований оказывают влияние на клиента? 12. Какова возможная взаимосвязь психофизиологических особенностей клиента, характеристики окружаю​щих его социальных условий и целей в ходе решения проблемы?
II. Вопросы, непосредственно задаваемые клиенту при личной встрече: 1. Как человек определя​ет, объясняет и воспринимает стоящую перед ним проблему; 2. Насколько сильный дискомфорт или стресс вызывает проблема у человека; 3. Какие меры принимались клиентом или его окружением для из​менения ситуации, результаты попыток; 4. Насколько сильна у клиента мотивация для принятия помощи от социального педагога или других людей? Если этой мотивации нет, то какова природа сопротивления? 5. Какие действия по решению проблемы, с точки зрения клиента и с точки зрения социального педагога, наилучшим образом будут отвечать интересам клиента и семьи ?
Система общих социально-педагических технологий включает в себя, помимо диагностики, профилактику, адаптацию, реабилитацию, коррекцию, социальную терапию, социальную экспертизу, прогнозирование, проектирование, посредничество, консультирование и т.д.
Социальная адаптация - технология, обеспечивающая успешность приспособления индивида к ус​ловиям социальной среды, формирование адекватной системы отношений с социальными объектами, ро​левую пластичность поведения, интеграцию личности в социальные группы, принятие норм и ценностей новой социальной среды, сложившихся в ней форм социального взаимодействия и пр.
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Социальная реабилитация - это технология восстановления социальной дееспособности человека как члена общества.
Социально-коррекционная работа - деятельность социального субъекта по исправлению тех осо​бенностей психологического, педагогического, социального плана, которые не соответствуют принятым в обществе моделям и стандартам.
Социально-коррекционная работа направлена на восстановление, частичное изменение или ис​правление недостатков и связанна, как правило, с определенными группами клиентов социальных служб, имеющих отклонения от существующих норм в той или иной социальной сфере
Социальная психотерапия - система воздействия на психику, а через нее на весь организм чело​века. Психотерапия давно уже вышла за пределы клинического лечения. Она применяется в работе каби​нетов семейных отношений и социально-психологической помощи, в работе различных социальных служб.
Из большого количества методов психотерапии в практике социально-педагогической деятельнос​ти могут применяться суггестивная, групповая, поведенческая, семейная, игровая, рациональная психо​терапия, психоанализ, трансактный анализ, гештальт-терапия и др.
Социальная экспертиза проводится: при разработке и реализации различных социальных проек​тов, любых социально значимых нововведений, решений о начале или приостановлении любой деятель​ности, сопровождающейся прямыми и косвенными, фактическими и потенциальными социальными по​следствиями и т.п.
Экспертиза включает в себя три содержательных компонента: объект (что оценивается), процеду​ры (способы оценивания), критерии (исходные основания оценки).
Социальное прогнозирование представляет собой процесс определения направлений развития и выбора наиболее приемлемого варианта функционирования социальной сферы. Широко распространено прогнозирование также на этапе корректировки процесса деятельности с учетом вновь появившихся фак​тов, произошедших событий, изменившейся, ситуации и пр.
Общая типовая методика прогнозирования, содержит следующие основные этапы исследования: предпрогнозная ориентация (определение предмета, цели, задач, времени упреждения, рабочих гипотез, методов, структуры и организации исследования); прогностический фон (сбор готовых данных по смеж​ным источникам прогнозирования); исходная или базовая модель, т. е. система показателей, параметров, отображающая характер и структуру объекта; поисковая модель (проекция в будущее системы показате​лей исходной модели на дату упреждения по наблюдаемой тенденции с учётом факторов прогностическо​го фона); для управляемых явлении - также нормативная модель (проекция в будущее системы показате​лей исходной модели в соответствии с заданными целями и нормами по заданным критериям); оценка степени достоверности (верификация) и уточнение предварительных моделей с помощью параллельных, контрольных методов, обычно опросом экспертов; выработка рекомендации для оптимизации принятия решений в планировании, управлении и т.п. на основе сопоставления прогностических моделей.
Социальное проектирование - технология создания прототипа, прообраза предполагаемого или возможного объекта, состояния, специфическая деятельность, результатом которой является научно тео​ретически и практически обоснованное определение вариантов прогнозируемого и планового развития новых процессов и явлений.
Социальное проектирование - это проектирование социальных объектов, социальных качеств, со​циальных процессов и отношений.
Социальное проектирование дает возможность оценить обоснованность прогноза, разработать на​учно обоснованный план социального развития, учитывает и возможность неудачного эксперимента по проверке идей, так называемый отрицательный результат. При его получении необходим тщательный анализ причин, чем вызвано несоответствие в решении поставленных задач.
2. Частные социально-педагогические технологии в основе своей составляют определенные технологические процедуры оказания помощи процедуры: социально-педагогическая работа с лицами девиантного поведения, с детьми- инвалидами, и т.п. и т.д.
3. Специальные социальные технологии посвящены как правило оптимизации социальных процессов в условиях специализированных учреждений, центров и т.п.. Например, технологии социально-педагогической деятельности во внешкольном досуговом учреждении, работа социального педагога в школе, в приюте, в местах лишения свободы и т.п. и т. Д.
Виды и формы социально-педагогических технологий можно также разделить на экстренные тех​нологии, т.е. направленные на выживание индивида (экстренная помощь, срочная социальная помощь, немедленное удаление из семьи детей, находящихся в опасности или оставленных без попечения родите​лей и т.п.), и технологии непрерывные или постоянные, направленные на поддержание стабильности ре​бенка, профилактику возможных негативных отклонений.
Структура социально-педагогической технологии, процесс технологизации деятельности
Структура конкретной социально-педагогической технологии обычно включает в себя несколько обязательных компонентов: во-первых, определение цели деятельности (почему и для чего?); во-вторых, отбор и построение ее содержания (что?); в-третьих, выбор основного способа организации деятельности (как?); в-четвертых, подбор методов и средств деятельности (с помощью чего?); в-пятых, определение подростков, вовлечения в преступную деятельность
людей и учреждений, чье привлечение необходимо для решения проблемы (кто?); и, наконец, в-шестых, подбор методов контроля правильности осуществляемой деятельности и оценки достигнутых результа​тов (так ли?).
В целом реализация практически любого программного мероприятия в русле социально-педагогической деятельности предполагает наличие следующих обязательных компонентов: компе​тентный консультант, технология осуществления конкретного проекта, мероприятия, действия и пр.
6. Технологии работы с несовершеннолетними по различным аспектам профилактики правонарушений подростков
6.1. Технологии индивидуального взаимодействия
В современной практике социально-педагогической деятельности особую значимость приобретают технологии взаимодействия социального педагога и клиента, разработка основных этапов и возможных способов его реализации, установление контактов для выполнения совместной работы, активизация воз​можностей клиента для решения проблемы, стремление выразить и получить расположение, сопережива​ние.
Основой процесса взаимодействия социального педагога и клиента является процесс общения, во​площающийся в практике профессиональной деятельности в довольно широком спектре конкретных мето​дов и способов.
Выбор того или иного варианта общения зависит от типа клиента, характера его ситуации, специ​фики ситуации взаимодействия, перспективных целей взаимодействия и пр.
Техника межличностного взаимодействия с клиентом должна выстраиваться по принципам: - пси​хологической целесообразности, применения коммуникативных техник в зависимости от индивидуальных особенностей клиента; - соответствия целей и задач взаимодействия актуальности и содержанию проблем клиента; - оптимистического подхода к возможностям и силам клиента.
На начальном этапе взаимодействия практически с любым клиентом ведущими являются техноло​гии беседы и интервьюирования, позволяющая наладить первый контакт с человеком, определить в об​щих чертах характер проблемы и пути возможного сотрудничества.
Технология беседы
Разговор (беседа) представляет собой основную форму, в которой реализуется общение. Компе​тентность в общении в значительной степени определяется способностью (умением) человека завязывать разговор (контактность), поддерживать его (общительность), использовать для достижения поставленных целей (успешность).
Две составляющие эффективной коммуникации: а) умение работать с содержанием разговора: ес​тественно вводить тему, удерживать разговор в необходимых рамках, гибко менять темы в зависимости от обстоятельств и собственных задач; б) умение работать с процессом взаимодействия: устанавливать кон​такт, поддерживать его на необходимом уровне, задавать параметры взаимодействия (место, темп, ини​циатива, стиль, сценарий и т.д.), при необходимости гибко перестраивать их, естественно прерывать кон​такт (Доценко Е.Л.)..
Общая схема беседы (О.С.Андреева, 2009): 1. Предварительная постановка конкретных целей бе​седы. 2. Установление первичного контакта. 3. Экспресс-диагностика индивидуальных особенностей со​беседника, коррекция собственного поведения с учетом этих особенностей. 4. Экспресс-диагностика «об​щего поля» - интересов, целей и т.д., которые можно использовать для поддержания контакта. 5. Созда​ние мотивационной основы взаимодействия. 6. Основная (содержательная) часть беседы. 7. Резюмирова​ние (подведение итогов) беседы. 8. Создание мотивационной основы для продолжения контакта (после​дующего взаимодействия). 9. Завершение встречи. 10. Оценка результата встречи.
При проведении беседы необходимо использовать (учитывать) следующие моменты:
Уровни (виды) контакта:
Телесный контакт, в разных своих проявлениях варьирует от легкого прикосновения и поглажива​ния до объятий. Контакт как телесное прикосновение трудно не заметить, можно лишь демонстративно игнорировать (отчего сам контакт не исчезает).
Сенсорный контакт - зрительный и слуховой. Особая роль принадлежит контакту глаз.
Эмоциональный контакт заключается в сопереживании, восприятии эмоций партнера, вхождении в эмоциональный резонанс с партнером по общению.
Операциональный контакт возникает в процессе совместной деятельности; связан с координа​цией совместных действий.
Личностный контакт - понимание индивидуальных смыслов другого человека, его ценностей; ува​жение к нему как к самостоятельной личности, к индивидуальности,
Духовный контакт состоит в объединении партнеров на основе высоких (духовных) смыслов и ценностей.
подростков, вовлечения в преступную деятельность
2. Уровни присоединения: Физический уровень: • внешний вид, позы, жесты, мимика; Вербаль​ный уровень: • используемые слова, построение фраз, темп речи, интонация; Психологический уровень: •  интересы, потребности, ценности, опасения, деятельность.
3. Актуальные потребности второй стороны и то, каким обра​зом инициатор контакта может способствовать их удовлетворению. Для осознания потребностей можно использовать «Пирамиду потреб​ностей А. Маслоу.
Чтобы контакт был устойчивым, со стороны участников необ​ходимо выполнение как минимум следующих требований: • Потенци​альное наличие сходного опыта, качеств или представлений в той
предметной сфере, которая является объектом или предметом обще
ния: схожие переживания, чувства, интересы, намерения, знания,   
знаковые средства, идеи, верования и пр. • Узнавание (обнаруже​ние) такого сходства - не обязательно сознательное, может быть лишь на уровне ощущений. • Актуализа​ция соответствующего опыта, состояния, представлений и пр. в тот самый момент, когда имеет место кон​такт (Доценко Е.Л.).
Контрольные вопросы, позволяющие отследить успешность разговора: 1. Чего хотел от общения я? Чего хотел второй человек? Насколько совпадали наши цели? 2. Можно ли после этого контакта дать краткую характеристику личности собеседника? 3. Каковы особенности (характеристики) установивше​гося контакта? 4. Удалось ли мне понять потребности собеседника? Смог(ла) ли я предложить что-то, что помогло бы их реализовать? 5. Какие именно мои действия (слова) оказали самое сильное воздействие на собеседника (как положительное, так и отрицательное)? Почему именно они? б. Насколько удалось реа​лизовать цель мне? Есть ли готовность сторон продвигаться к достижению целей? 7. На что именно необ​ходимо обратить внимание при следующей встрече? Какая предварительная подготовка мне может пона​добиться?
Технология интервью включает в себя следующие стадии (Т.С.Шевцова, 2008):
1.
Структурирование, достижение взаимопонимания. Ее маркируют как «Привет!».
На первой стадии, которая может длиться от нескольких секунд до десятка минут, педагог структу​рирует ситуацию, сообщая о своих желаниях и возможностях.
В отличие, например от психолога, социальный педагог в подавляющем числе подобных ситуаций представляется первым, разъясняя свои профессиональные возможности, предоставляя клиенту информа​цию о себе, о цели своего прихода, например, в семью и пр. Педагог устанавливает контакт с клиентом, учитывая его индивидуальные и культурные особенности. Большое значение имеет выбор лексики («если хочешь быть понятым, заговори на языке собеседника»).
Собеседнику педагога на этой стадии необходим психологический комфорт, он решает задачи эмо​ционального и когнитивного принятия ситуации в целом и личности социального педагога. При установ​лении контакта необходимо использовать имя клиента в обращении к нему (как известно, обращение по имени - это способ управления. Повторение имени создает условия, как для индивидуализации контакта, так и для воздействия на клиента).
Эта стадия заканчивается, когда достигнуто понимание и доверие между собеседниками, что мо​жет быть выражено ими примерно в следующей формулировке: «Я его чувствую, понимаю» (педагог), «Меня слушают внимательно, я доверяю этому человеку» (клиент).
2.
Сбор информации. Эту стадию интервью маркируют как «В чем проблема?» Педагог ищет отве-
ты на вопросы: Какова цель нашей встречи? Как он (клиент) сам видит, в чем проблема? Каковы его воз-
можности в решении этой проблемы? Основной целью этой стадии является выделение проблемы; реша-
ется вопрос об идентификации потенциальных возможностей собеседника. Сбор информации - процесс
структурированный. Во всем многообразии представленной информации необходимо выделить: 1) общую
картину, внутри которой определяются темы. В центре общей картины - сам собеседник. Его отношение к
кому бы или чему бы то ни было есть отдельная самостоятельная тема; 2) в рамках каждой отдельной те-
мы важны не столько интерпретации собеседника (его «правда»), сколько факты; 3) следует обратить
внимание на эмоциональное отношение собеседника к перечисленным фактам; 4) не менее значимыми
являются особенности суждений собеседника относительно причин, породивших его проблему; 5) необхо-
димо определить, что собеседник предпринимал в качестве действий, поведения для решения своей про-
блемы. Такого рода сведений обычно бывает достаточно для точного выделения проблемы клиента. На
материале представленной информации педагог уясняет потенциальные возможности клиента в решении
проблемы. Задавая вопросы, социальный педагог должен ориентироваться на информацию клиента, в ко-
торой есть ключевые слова, фразы, предложения, речевые обороты, отражающие содержание проблемы
клиента (Ключевое слово — это фиксация темы взаимодействия. Ключевое Слово может быть определено
по следующему критерию: оно не может быть заменено синонимом. Если его заменить, то смысл всего
текста или отдельной фразы в тексте нарушается). В целом, к основным негласным правилам эффектив-
ного общения с клиентом, обычно относят следующие: не надо сгущать краски, употребляя оценочные
суждения; не навязывать свою точку зрения клиенту; употреблять простые слова и образы для передачи
информации; говорить кратко. Важнейшим приемом на данном этапе является так называемый прием об-
ратной связи, который для социального педагога проявляется в виде вопроса по высказыванию клиента, а
для клиента - в виде ответа на этот вопрос. Обобщая, неоднократно проговаривая различное понимание
подростков, вовлечения в преступную деятельность
точки зрения клиента, социальный педагог должен добиться четкого определения выявленной проблемы, с формулировкой которой согласен клиент.
3.
Обозначение желаемого результата. Маркировка этой стадии - «Чего вы хотите добиться?»
Педагог помогает собеседнику определить свой идеал, решить вопрос о том, каким он хочет быть,
чего он хочет достичь. Обсуждаются также вопросы о том, как клиент узнает, что результат достигнут, зачем ему нужен этот результат, что произойдет после того, как желаемый результат будет достигнут.
4.
Выработка альтернативных решений. Маркировка этой стадии - «Что можно сделать по этому
поводу?»
Педагог и клиент работают с различными вариантами решения проблемы. На этой стадии уместно задавать вопросы типа: «Что вы уже предпринимали для решения проблемы?», «Что еще можно сделать по этому поводу?» «Как вы собираетесь это делать (достигать поставленной цели)?», «Что будет, если вы это сделаете?». Поиск альтернатив необходим с целью избежания ригидности поведения, появляется воз​можность выбора среди альтернатив, уточняются средства и способы достижения намеченных целей, осуществляется выбор наиболее оптимальных путей и способов решения задач. Эта стадия предполагает творческий процесс. Педагог исследуют личностную динамику собеседника. Этот этап может быть про​должительным по времени.
Педагог должен учитывать индивидуальные, семейные, культурные отличия собеседника. То, что является верным решением с точки зрения педагога, может быть неверным для клиента. Следует учесть и тот факт, что для некоторых людей нужны четкие директивные рекомендации.
5.
Обобщение предыдущих этапов и переход от обучения к действию.
Маркировка этого этапа - «Вы будете делать это?». Результатом беседы может стать изменение мыслей, действий и чувств собеседника в его повседневной жизни. Из практики собеседований известно, что некоторые люди ничего не делают для изменения. Активную жизненную позицию человека определя​ет договор о совместной деятельности, в котором педагог обязуется что-то выполнить со своей стороны, и договаривается о выполнении рекомендаций со стороны собеседника. Разговор может закончиться фразой «А когда мы снова с вами встретимся через неделю, мы обязательно поговорим, что у каждого из нас по​лучилось, и что не удалось. Уверен, вместе у нас все получится так, как задумали».
На последующих этапах работы обычно применяется технология консультирования, акцент в кото​рой (по-сравнению с интервью) делается на структурировании процесса решения проблемы.
6.2. Технология индивидуального социально-педагогического
сопровождения
Сопровождение - это комплексный метод, в основе которого лежит единство четырех функций: диагностика сущности возникшей проблемы, информация о проблеме и путях ее решения, консультация на этапе принятия решения и выработка плана решения проблемы, первичная помощь на этапе реализа​ции плана решения. В сопровождении принято выделять три основных компонента: диагностика (отсле​живание), служащая основой для постановки целей; отбор и применение методических средств; анализ промежуточных и конечных результатов, дающий возможность корректировать ход работы.
Сущностной характеристикой сопровождения является создание условий для перехода личности и (или) семьи к самопомощи. Условно можно сказать, что в процессе психологического сопровождения спе​циалист создает условия и оказывает необходимую и достаточную (но ни в коем случае не избыточную) поддержку для перехода от позиции «я не могу» к позиции «я могу сам справляться со своими жизненны​ми трудностями».
Результатом сопровождения личности признается возникновение нового жизненного качества со​провождаемого - адаптивности, то есть способности человека самостоятельно достигать относительного равновесия в отношениях с собой и окружающими, как в благоприятных, так и в экстремальных жизнен​ных ситуациях.
Индивидуальное сопровождении в социиально-педагогической деятельности - это метод предос​тавления услуг, при котором профессиональный специалист (социальный педагог) изучает потребности клиента (дезадаптированного несовершеннолетнего) и, при необходимости, его семьи, после чего выпол​няет организационную, координирующую, мониторинговую, оценивающую и защитную функции в процес​се предоставления услуг для решения его личностно-актуальных проблем.
К числу основных принципов осуществления деятельности по ИС относятся:
Профессионализм. Специалист индивидуального сопровождения (далее - ИС) должен иметь спе​циальное социально-педагогическое, психолого-педагогическое либо педагогическое образование.
Приоритет интересов клиента. Личные или профессиональные цели специалист или ведомства не могут быть более приоритетны, чем интересы клиента.
Добровольность. Специалист ИС перед началом взаимодействия должен уведомить клиента о его праве отказаться от услуг.
Активизация клиента. Привлечение клиента к определению его потребностей и его вовлечение в процесс принятия решений - основной принцип практической деятельности.
Актуальность деятельность по ИС направлена на решение конкретной проблемы клиента, улучше​ние его состояния и положения в данный момент и не предполагает достижения глобальных результатов (сразу вернулся домой, завтра же пойти в школу и пр.).
подростков, вовлечения в преступную деятельность
Цикличность. На решение каждой проблемы отводится определенный срок, заранее оговаривае​мый с клиентом и согласованный с ним. В случае недостижения прогресса по решению проблемы к ука​занному сроку, пересматриваются основные методы решения проблемы и программа ИС.
Конфиденциальность. Вся информация о клиенте и его семье, полученная специалистом в процес​се сопровождения, должна быть строго конфиденциальна. Она может быть доступна другим специалистам или службам с письменного разрешения клиента или его законного представителя (в исключительных случаях).
Технология «работы со случаем» В качестве основных исполнителей реабилитационно-про-филактической деятельности в данной технологии привлекаются социальные педагоги.
Позволяет в ходе взаимодействия социального педагога и клиента решать его актуальные проб​лемы. Реализуется через закрепление за конкретным социальным педагогом определенного количества клиентов. Деятельность осуществляется в соответствии со следующими принципами: проблема определя​ется совместно с клиентом; помощь направлена на улучшение состояния и положения клиента в данный момент и не предполагает достижение глобальных результатов (сразу вернулся домой, завтра же пойти в школу и пр.); на решение каждой проблемы отводится определенный срок, заранее оговариваемый с ре​бенком и согласованный с ним; в случае недостижения прогресса по решению проблемы к указанному сроку, пересматриваются основные методы решения проблемы и программа деятельности с клиентом.
Технология включает в себя следующие этапы: 1. Определение совокупности проблем конкретного клиента. 2. Оценка субъективной значимости для клиента конкретных проблем. 3.Выявление проблем, в решении которых клиент желает принять помощь социального педагога. 4.Выстраивание иерархии согла​сованных с клиентом проблем и определение примерных сроков для их решения. 5,Определение рабочей группы специалистов по помощи в решении проблемы клиента. 6.Составление примерного графика рабо​ты группы и задач каждого из ее участников. 7.Заключение договора о совместной деятельности по реше​нию конкретной проблемы с указанием содержания деятельности сторон (социального педагога и клиен​та), сроков деятельности, примерных результатов и вариантов стимулирования (за исполнение) либо на​казания (за неисполнение) условий договора. В качестве стимулирования могут быть использованы де​нежные и материальные бонусы (комплект одежды, канцтовары, оргтехника, электротовары, бытовая тех​ника, а также различного рода услуги: абонемент в бассейн, оплата бесплатного питания в школе, бес​платное посещение компьютерного салона и пр.). Наказанием может служить приостановка действия ука​занных абонементов. 8.Работа по договору. 9.Подведение итогов по конкретной проблеме, оценка достиг​нутого результата. 10.Принятие решения о продолжении сопровождения клиента либо о прекращении ра​боты с ним и передаче дела другому специалисту.
В заключении следует упомянуть, что отношение большинства населения к представителям марги​нальных прослоек населения - один из важнейших критериев социального здоровья общества в целом. Одним из важнейших направлений социально-педагогической деятельности должно стать развитие толе​рантного, понимающего и поддерживающего отношения к маргиналам в обществе, препятствующее ис​ключенное™ их из сферы активной социальной жизнедеятельности.
6.3. Технология восстановительного правосудия
Восстановительное правосудие - это процесс, в котором жертва(ы) и правонарушитель) общаются либо напрямую, либо опосредованно через третью сторону (медиатора, ведущего, позволяющий жерт-ве(ам) выразить свои чувства и рассказать о потребностях, а правонарушителю(ям) принять на себя обя​зательства и действовать в соответствии с ними. Результатом этого процесса является разрешение кон​фликта, а главное - это эффективное средство подлинного, нравственного преобразования личности пра​вонарушителя, исключающего рецидив. Восстановительное правосудие ориентировано не на наказание правонарушителя, а на возвращение его в общество. Технология восстановительного правосудия, вопреки распространенному ошибочному мнению, основана, вовсе не на снисхождении к правонарушителям, а на понимании причин преступного доведения и поиске эффективных способов воздействия на виновных с учетом возрастных особенностей. Цель восстановительного правосудия - попытаться избежать дальней​шей криминализации личности и способствовать социальной реабилитации ребенка, а не его отчуждению от общества и превращению его в преступника-рецидивиста (Овчинникова Т.С., 2006).
Технология восстановительного правосудия - это совокупность способов, методов и форм работы, позволяющих конструктивно разрешать конфликтные ситуации, максимально удовлетворяя потребности участников конфликта.
Программа восстановительного правосудия - это посредничество между участниками конфликтной ситуации.
Обидчик несовершеннолетний - это подросток, который в определенных обстоятельствах, имея оп​ределенные причины, своими действиями причинил моральный, физический, материальный и иной вред другому человеку.
Ответственность обидчика - это обязательство по заглаживанию причиненного вреда, возникшее в результате действий обидчика.
Жертва - это человек, который утратил значимые для него ценности в результате воздействия на него другим человеком. Жертвой человек может быть только в случае его взаимодействия с кем-либо. Не может быть жертвы в результате насилия над самим собой, жертвы своей растерянности и т.п. В качестве подростков, вовлечения в преступную деятельность
стороны взаимодействия могут выступать: один человек, группа людей, социальный слой, класс, государ​ство, коалиции государств. Жертвой преступления является не только тот человек, который непосредст​венно пострадал от конфликта, но и родные, близкие, то есть те, кто зависел от потерпевшего. Например, если в результате преступления происходит убийство или увечье мужчины, который является отцом, то его дети также являются жертвой данного преступления, так как понесли урон (материальный, психоло​гический) в результате этого преступления.
Моральный вред - нарушение сложившегося у человека субъективного восприятия окружающего мира в результате воздействия на него (непосредственного или опосредованного) другим человеком (группой людей). Это нарушение приводит к ухудшению или лишению возможности реализации жертвой своих потребностей, ухудшению отношений с окружающими людьми, ухудшению адекватного восприятия и адекватной оценки окружающей действительности жертвой.
Диспетчер — специалист, к которому поступает информация по всем конфликтным ситуациям, он передает ее ведущему восстановительных программ правосудия и обеспечивает ее своевременное прове​дение.
Ведущий - посредник между участниками конфликтных ситуаций. Проводит программы восстано​вительного правосудия. Обеспечивает комплексный подход к ресоциализации несовершеннолетнего оби​дчика, заключающийся как в проведении примирительных встреч с потерпевшей стороной, так и в содей​ствии в рамках примирительной встречи несовершеннолетнему обидчику в заглаживании вины. Ведущие работают парами по каждому случаю. В зарубежной практике ведущих называют медиаторами.
Примирительный договор - документ, составленный по результатам примирительной встречи. До​говор содержит информацию об участниках конфликта, информацию о признании несправедливости по отношению к потерпевшему, информацию о прощении обидчика, действия обидчика по Заглаживанию вреда, информацию о человеке, который будет проверять выполнение договора, подписи всех участников конфликта, ведущих, социального педагога, осуществляющего индивидуальное сопровождение обидчика.
Принципы деятельности ведущего восстановительных программ. Общепринятыми принципами восстановительного правосудия являются:
1. Добровольность. Вы должны озаботиться, принять во внимание интересы, как нарушителя, так и пострадавшей стороны и включить обоих в процесс восстановительного правосудия. Но участие в про​граммах восстановительного правосудия должно быть добровольным для всех участников и должно осно​вываться на информированном выборе.
2. Информированный выбор. Людям должна быть предоставлена информация о программе, прин​ципах, правилах проведения, последствиях неучастия или согласия на участие. Участникам должно быть предоставлено достаточное количество времени для принятия решения и консультаций, если они этого захотят.
3. Конфиденциальность. Людям гарантируется не разглашение информации. Ведущие не имеют права рассказывать об участниках программ третьим лицам. Передача информации от одной стороны дру​гой осуществляется ведущими только с согласия участников программы. С участниками согласовывается, что можно передавать, а что не желательно.
4. Беспристрастность. Медиаторы должны считаться участниками нейтральной стороной и действо​вать непредвзято, относиться к сторонам одинаково, не допускать дискриминации. В ходе восстанови​тельных процессов необходимо соблюдать уважительное отношение между участниками, тем самым, спо​собствуя проявлению их эмоций и обнаружению потребностей. Гарантируется безопасность участников до, во время и после восстановительных процессов. Вы должны создавать возможность для диалога, как прямого, так и опосредованного, между жертвой и правонарушителем. Это одно из наиболее противоре​чивых полей деятельности. Но вместе с тем это приносит и удовлетворительный результат даже для лю​дей, организовывающих диалог, т.е. для медиаторов.
5. Без осуждения. Главная цель - исправление вреда, поэтому вы концентрируете внимание не​посредственно на том ущербе, который был нанесен, а не на нарушении законодательства. Человек/люди, причинившие зло и тот/те, кто пострадал от этого, являются главными участниками восстановительного процесса. Отвечать потребностям жертв в их собственном определении, а не так, как это кажется нам. Осознание причиненного вреда или понесенной пострадавшим утраты, уважение чувств участников и воз​можность удовлетворения существующих потребностей.
К основным этапам процедуры примирения относятся следующие. 1 - этап подготовительный
Целью данного этапа является подготовка к проведению примирительной встречи. Решаются зги дачи: - получения информации о конфликте, оценки конфликта с точки зрения эффективности примене​ния к нему посредничества; - установления доверительных отношений со сторонами конфликта, получе​ния представления о содержании произошедшего конфликта со слов его участников, принятия пережива​ний, оценок участников ситуации и их мнений по разрешению ситуации; - представления процедуры при​мирения и мотивации сторон на участие в ней; - в случае получения согласия - информирования о вопро​сах, которые будут обсуждаться на примирительной встрече, о правилах встречи.
Первый этап, чаще всего начинают общением с нарушителем. И тут следует сказать о двух вари​антах инициирования первой встречи: а) источником поступления информации были потерпевший или официальные структуры (суд, КДН, социальный педагог учреждения); б) сторона нарушителя сама вышла на контакт.
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Основным методом работы ведущего является беседа, в процессе которой он устанавливает дове​рительные отношения с нарушителем и его семьей. К моменту появления ведущего в жизни подростка-на​рушителя, с ним уже поработали всевозможные инстанции, сотрудники, которых, осудив его поведение, рекомендовали ему в долженствующей форме не повторять подобных поступков, т.е. приняли за него ре​шение и обязали его выполнить.
Нередко подростки-нарушители, на первой встрече с ведущим, демонстрируют готовность «слу​шать и исполнять». И тут задача ведущего: донести до подростка, что он лишь готов понять его, помочь найти правильное решение, дать подростку возможность воплотить это решение в жизнь, и предоставить ему право выбрать стиль поведения в сложных жизненных ситуациях в будущем. Кроме того, ведущий га​рантирует, что не будет осуждать поведение и личность подростка, решать за него, как нужно поступать в конфликтной ситуации.
Если нарушитель признает свою вину и согласен участвовать в программе примирения, ведущий выходит с предложением к жертве правонарушения также принять участие в программе.
Длительность подготовительного этапа - зависит от характера конфликтной ситуации (семейный, школьный, межличностный, конфликты криминогенного уровня), источника поступления информации о конфликте (физическое лицо, социальный педагог, инспектор комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, судьи районных судов), и может проходить от 10 дней до 3 месяцев. Такая растянутость во времени подготовительного этапа обусловлена, тем, что каждой стороне конфликта необходимо хоро​шо обдумать свое решение об участии в программе примирения, а в случае согласия, морально пригото​виться к совместной встрече. Продолжительность предварительных встреч семейных конфликтов состав​ляет, в среднем, от 2 недель до 1 месяца; школьных и межличностных -от 2 до 3 месяцев; конфликтов криминогенного уровня - от 10 дней до 1 месяца (краткость связана со следственными либо процессуаль​ными действиями, осуществляемыми в отношении участников этих конфликтов судом и иными инстанция​ми).
Критерии готовности участников к переходу на следующий этап.
Основными критериями готовности считают признание участниками случившегося; признание не​гативных последствий, которые несет конфликт; признание своей вины; искреннее желание совершить какие-либо действия для изменения ситуации; желание обсудить существующую проблему с другими уча​стниками; уверенность каждого в своей готовности встретиться «лицом и лицу» с противоположной сто​роной для обсуждения конкретных действий по выходу из сложившейся ситуации.
Ожидаемый положительный результат - согласие участников конфликта на принятие участия в примирительной встрече.
2 - этап примирения
Целью данного этана является организация и проведение примирительной встречи, создание условий для заключения примирительного соглашения между сторонами конфликта.
Решаются задачи: - помощи в выражении (а при необходимости переформулировании) сильных эмоций представителей сторон; - организации диалога сторон, направленного на восстановление картины и последствий ситуации; - помощи сторонам в осознании несправедливости произошедшего; - организа​ции диалога о возмещении ущерба, о будущем нарушителя, а при необходимости - и будущем жертвы. Поиск ответа на вопрос: «Как сделать, чтобы этого не повторилось?»; - составления примирительного со​глашения сторон, учитывающего согласованные решения сторон и механизм его выполнения.
Примирительная встреча должна проходить на нейтральной территории, на нее приходят только те люди, которых желают видеть участники конфликта, чаще всего это родители. Родители, как законные представители обязаны присутствовать на встрече, но если подросток против их участия, ведущие просят их удалиться.
Медиация - это процесс общения, который позволяет потерпевшему сказать о своих потребностях и чувствах, а правонарушителю принять это и действовать сообразно принятой на себя ответственности.
Прямая медиация - это непосредственная встреча с потерпевшим и правонарушителем в присут​ствии третьей стороны. Цель такой встречи - дать возможность правонарушителю и потерпевшему узнать друг у друга, что происходило до, во время и после случившегося, как это повлияло на них, услышать от​веты на свои вопросы, выразить свои чувства, разрешить конфликт, выработать обоюдно приемлемый план возмещения вреда, причиненного преступлением. Ответственность за это лежит на сторонах, а не на ведущем. Роль ведущего - помогать этому процессу.
Косвенная медиация - это обмен информацией между потерпевшим и правонарушителем с помо​щью третьей стороны (ведущего) с той же целью, что и при прямой медиации. Иногда в силу обстоя​тельств, это самый подходящий способ установления общения и проведения медиации.
Косвенную медиацию можно провести в письменном виде. В этом случае ведущий является поч​тальоном.
Ход примирительной встречи
Ведущий приветствует всех пришедших на встречу, представляется и представляет всех участни​ков встречи. Создает спокойную комфортную атмосферу, подчеркивает, что пришедшие собрались по своему желанию, и что участие в такой встрече - это, несомненно, мужественный шаг. Отмечает, что всем сердцем надеется, что все присутствующие только выиграют от этой встречи. Просит участников быть открытыми и максимально честными.
подростков, вовлечения в преступную деятельность
Напоминает, что все собрались здесь, чтобы разобраться в произошедшем, постараться прийти к соглашению, исправить то, что возможно. Ведущий еще раз оглашает правила примирительной встречи и свои обязанности.
Правила встречи: - Короткий перерыв может попросить любая сторона в любой момент. - Нельзя перебивать говорящего. - Слушать и говорить следует с уважением друг к другу. - Стороны могут выдви​нуть свои особые условия. - Обе стороны должны дать согласие по порядку проведения встречи и на на​чало всего процесса.
Обязанности ведущего Беспристрастная работа на пользу обеих сторон.
Соблюдение конфиденциальности, в противном случае можно повредить себе или другому человеку. Ведущий не может предлагать решения, он может только помочь сторонам найти свои собственные реше​ния. Далее ведущий просит сначала потерпевшую сторону рассказать о том, что произошло, что человек чувствовал в тот момент, и что чувствует теперь, что было утеряно в результате случившегося и как это повлияло на его жизнь.
Во время рассказа, ведущий не упускает из вида реакцию нарушителя.
Старается определить уровень волнения и стресса нарушителя. Следит, чтобы рассказывающего не перебивали. Используя наводящие вопросы: «Что вы подумали, что почувствовали в тот момент?» ве​дущий должен убедиться, что говорящий рассказал о своих переживаниях и о том эффекте, который на него имело случившееся.
После этого ведущий предоставляет слово нарушителю, который излагает свою версию, говорит о причинах, которые побудили его совершить такой поступок, приносит свои извинения.
Ведущий кратко суммирует то, что было сказано, обращает внимание на то, что стороны могут не соглашаться относительно конкретных фактов, и их задача примириться с произошедшим и начать искать выход из сложившейся ситуации. Уточняет, не хотят ли они что-то добавить к сказанному, прокоммен​тировать, спросить о чем-то вторую.сторону. Просит стороны, поделиться своими мыслями о случившемся с учетом услышанного.
Далее ведущий говорит о необходимости выработать пункты договора, просит стороны подумать, при каких условиях по их мнению: - конфликт можно было бы считать разрешенным; - нанесенный вред можно было бы считать компенсированным; - обе стороны выиграли от этого договора.
Старается инициировать дискуссию по поводу условий, помочь: - определить, что важно для каж​дой стороны (позиции сторон) и почему (интересы сторон); - суммировать весь нанесенный вред; -обозначить способы компенсации причиненного вреда; - определить, насколько эти"условия реальны, вы​полнимы, обдуманы.
Если сторонам трудно выработать условия, ведущий напоминает им о том, что обсуждалось на предварительных встречах, о других конфликтных случаях, когда другим конфликтующим сторонам при​ходилось вырабатывать условия договора.
После того как эти условия согласованы, и участники пришли к обоюдному согласию, создается письменное соглашение сторон, которое подписывается обеими сторонами.
Длительность примирительного этапа - составляет от 2 до 4 часов.
Данный этап менее продолжителен для конфликтов криминогенного уровня - не более 2 часов. Это связано с тем, что люди, попавшие в ситуацию правонарушения, чаще всего не знакомы и на прими​рительной встрече они обсуждают короткий момент своей жизни, конкретные последствия правонаруше​ния, высказывают только те чувства, которые вызваны нарушением их жизненных планов, вырабатывают план возмещения ущерба.
Более продолжительны примирительные встречи участников школьных и межличностных конф​ликтов - от 2 до 3 часов. Это объясняется большим количеством участников противоборства, затяжным ха​рактером конфликта, отсюда большее число точек соприкосновения и недопонимания, неприятных момен​тов взаимодействия по поводу которых, высказываются чувства каждого человека. Кроме того, возникают сложности с поиском выхода из конфликта, т.к. подросткам необходимо найти компромисс, а это нелегко делать, ведь они должны уступить друг другу в чем-то, а, значит, ущемить себя.
Наиболее длительная примирительная встреча в ситуации семейного конфликта - от 3 до 4 часов,
т.к. эти случаи более болезненны, запутаны - не ясно кто виноват больше, каждый из участников стара-
ется оправдать свое поведение. Сложно сдерживать выплеск негативных эмоций, контролировать кор-
ректность поведения людей. Обычно люди уходят от обсуждения конкретных шагов по урегулированию
отношений к перечислению отрицательных качеств своих родственников, осуждению их поступков. В
процессе выстраивания схемы взаимодействия в семье участники пытаются ссылаться на поведение про-
тивоположной стороны - «если он/она будет делать...., то и я буду делать
а если нет, то и я за себя не
ручаюсь».
Иногда встречу приходится прерывать, т.к. нарушены правила поведения, и назначать другую встречу. Особенностью семейных конфликтов является, то, что на первой примирительной встрече реша​ется не вся проблема в целом, а сначала урегулируется самый острый вопрос для всех членов семьи.
Критерии готовности участников к переходу на следующий этап.
Выработка действий по преодолению конфликта, готовность участников выполнить эти действия, план возмещения материального ущерба (если ущерб имел место быть).
Ожидаемый положительный результат - подписание примирительного соглашения. 3 - этап восстановления справедливости подростков, вовлечения в преступную деятельность
Целью этапа является - обеспечение успешности выполнения пунктов соглашения, достигнутого на предыдущем этапе представителями сторон.
Решаются задачи: - контроля за выполнением условий соглашения; - организации при необходи​мости дополнительных встреч.
На данном этапе подросток включен в ситуацию проживания своих новых чувств и мыслей о со​вершенном им поступке, подкрепляемых самостоятельными действиями по восстановлению нарушенных отношений с человеком и обществом. В процессе исполнения подростком-нарушителем примирительного ;;--г_г-/ч создаются условия для повышения способности адаптации к меняющимся условиям жизни, а также к тяжелым кризисным ситуациям, развития собственной мотивации на самостоятельное успешное г .-• _.-:нирование в обществе, повышение способности построения более теплых, эмоционально благо​получных отношений с близкими, развитие позитивного отношения к неизбежным между людьми столкно​вениям интересов и потребностей, развитие умения использовать конфликты для лучшего понимания себя и других.
Длительность этапа восстановления справедливости — от 1 до б месяцев. В ситуациях криминоген​ного уровня длительность этапа зависит от размера причиненного материального ущерба, способа его возмещения - выплата деньгами, помощь в ремонте испорченных вещей, отработка дома или на предпри​ятии пострадавшего, и может составлять от 3 до б месяцев.
В школьных и межличностных конфликтах длительность данного этапа составляет от I до 3 ме​сяцев и зависит от готовности и умения подростками действовать в соответствии с теми условиями, кото​рые они сами определили. Участникам предоставляется время на закрепление конструктивных способов поведения. Если условия, прописанные в соглашении, не выполняются, проводится повторная примири​тельная встреча, обсуждаются препятствия, возникшие в ходе выполнения соглашения, вырабатываются новые, если необходимо, действия по преодолению конфликта.
Ожидаемый положительный результат - успешное выполнение условий соглашения.
4 -профилактический этап
Решается задача: - профилактика возможных рецидивов, возобновления конфликта
После окончания выполнения сторонами условий соглашения проводится работа по профилакти​ческому сопровождению подростка.
Индивидуальное сопровождение подростков включает в себя психолого-педагогические, диагно-стико-коррекционные программы, социально-педагогические программы ресоциализации, восстановление социального статуса подростка в системе межличностных отношений, переориентацию референтных со​циальных установок. Работа ведется по диагностическому, психокоррекционному, оздоровительному, учебно-воспитательному и социально-правовому направлениям.
Длительность профилактического этапа - от б месяцев до 2 лет.
Для случаев криминогенного уровня длительность профилактического этапа составляет 1,5-2 года, это связано с тем, что по данным судебных инстанций рецидив среди подростков чаще всего совершается не ранее, чем через год после первого правонарушения.
Для конфликтов другого характера продолжительность профилактического этапа составляет от 6 месяцев до года.
Постконфликтный период характеризуется пережив знаниями участников, осмыслением своего по​ведения. Происходит коррекция самооценок, притязаний, отношения к партнеру. Педагог в целях снятия послеконфликтного напряжения целесообразно помочь подросткам осуществить самокритичный анализ произошедшего, чтобы не допустить образования негативных установок в отношениях, предвзятости. Не​обходим искренний, объективный и конструктивный анализ конфликта с определением перспектив даль​нейшего развития взаимодействия. Профилактический этап заканчивается, как только взаимоотношения сторон конфликта налаживаются.
6.4. Технологии взаимодействия, применяемые в открытой социальной среде
К числу наиболее распространенных технологий взаимодействия с клиентами в рамках социально-педагогической деятельности, осуществляемой в настоящее время в открытом социуме относятся следую​щие:
Технология «социальный патруль». В качестве основных исполнителей реабилитационно-про-филактической деятельности в данной технологии привлекаются социальные педагоги и волонтеры.
Социальный патруль очень действенный метод работы в условиях социума, позволяющий опера​тивно контактировать с целевыми группами маргиналов, оказывать актуальную социальную помощь и поддержку нуждающимся. Реализуется через использование мобильного коллектива специалистов, еже​дневно на автомобиле посещающем определенные места населенного пункта. Применение данной техно​логии позволяет реагировать на самые социально острые сигналы, приезжать к новым точкам размещения уличных групп-общин, привозить еду, средства гигиены, простейшие аптечки, одежду секонд-хэнд, раз​личные печатные материалы - журналы, буклеты.
Регулярный приезд создает у клиентов внешний ритм жизни. 1-2 микроавтобуса могут работать посменно (ночью и днем) "в дозоре", отслеживая потенциальных клиентов, которые просто находятся на улице и проявляют признаки "полевого поведения". Это крайне важно с профилактической точки зрения, подростков, вовлечения в преступную деятельность
т.к. предоставляет массу полезной информации о ситуации на улице в целом, путях попадания клиентов на улицу на ранних стадиях внеинституционального существования и др.
В состав социального патруля включаются работники того или иного подразделения в зависимости от цели рейда. Так, для рейда по местам расположения наркопритонов в опергруппу патруля обычно включается социальный педагог, врач-нарколог, офицер ОВД, для посещения мест проживания беспри​зорных ребятишек может быть привлечен работник комиссии по делам несовершеннолетних. Главное при отборе членов патруля - включение в его состав специалистов, искренне заинтересованных судьбами представителей целевой группы, использующих данную форму организации деятельности для реальной помощи клиентам, а не для формального «комплектования» очередного отчета по служебной линии.
Технология включает в себя следующие этапы: 1. Определение целевой группы клиентов. 2. Вы​явление типичных мест дислокации членов группы. 3. Диагностика основных актуальных потребностей членов группы, определение возможных вариантов и форм помощи и поддержки. 4. Оценка необходимого ресурсного обеспечения помощи. 5. Разработка маршрута ежедневных авторейдов, б. Определение вре​менного графика прибытия на очередную «точку» и длительность пребывания на ней. 7. Подготовка ма​териалов рекламирующих сроки и содержание деятельности, распространение этих материалов среди членов целевой группы. 8. Осуществление рейдовой деятельности. 9. Коррекция содержания и форм по​мощи в зависимости от результатов общения с клиентами.
Лидерская технология. Автором технологии является Вэйн Вейбель.
В качестве основныхисполнителей деятельности в данной технологии привлекаются лидеры групп-пировок, основное время проводящих в условиях социума. Привлечение лидера обусловлено его возмож​ностями влиять на общегрупповое мнение и мнение отдельных членов группы, служить для большинства примером для подражания и пр.
Технология включает в себя следующие этапы и формы деятельности: 1. Посещение мест сбора группы, наблюдение за группой, выявление возможного лидера. 2. Оценка степени и характера асоциаль​ное™ поведения лидера. 3. Установление непосредственного контакта с лидером (самостоятельно либо через посредника). 4. Индивидуально-консультативная работа с лидером группы, определение направле​ний и содержания сотрудничества. 5. Предоставление информации профилактического и реабилитацион​ного характера лидеру. 6. Консультативно-информационная и методическая помощь лидеру, проводящему работу внутри своей группы.
Технология сети сверстников- наставников. Автором технологии является К.Латкин (универ​ситет Балтимора, США). В качестве основных исполнителей деятельности в данной технологии привлека​ются наиболее сознательные представители уличных группировок, имеющие мотивацию на реабилитаци​онную деятельность. Сетевой характер технологии предполагает наличие наставников, сгруппированных по характеру асоциального вида деятельности (безнадзорные, наркотически зависимые, секс-работники и пр.). Подобное группирование позволяет социальному педагогу проводить инструктивно-консультацион​ную работу с наставниками с учетом их «специализации».
Технология включает в себя следующие этапы: 1. Выявление в каждой из групп, находящихся под наблюдением социальных работников, членов группировок с наиболее развитой мотивацией к сотрудни​честву, которые могли бы исполнять наставнические функции. 2. Установление контактов с каждым из них. 3. Подготовка наставников-сверстников по специальной тренинговой программе (до 10-ти тематиче​ских занятий). 4. Оценка знаний, полученных наставниками-сверстниками. 5. Консультативно-информа​ционная и методическая помощь наставникам, проводящим работу внутри своих групп, осуществляемая социальным педагогом-куратором той или иной Сети. 6. Помощь членам группировок, которых наставники приводят для общения с социальными педагогами.
Технология «равный поможет равному». В качестве основных исполнителей реабилитацион-но-профилактической деятельности в данной технологии привлекаются волонтеры из числа заинтересо​ванных жителей города или района с активной жизненной позицией. Довольно часто это могут быть сту​денты вузов социальной направленности, представители социально ориентированных профессий (медики, педагоги и пр.), граждане, имевшие в прошлом проблемы социально-психологического характера (быв​шие заключенные, наркоманы, бездомные и пр.), люди пенсионного возраста, испытывающие потреб​ность в оказании помощи окружающим. Основной принцип данной технологии - услуги и помощь тому или иному клиенту предоставляются наставником-инструктором, обладающим общими с клиентом характери​стиками (возраст, пол, гражданство, характер проблем и т.д.). Такой подход позволяет наставнику ис​пользовать свой собственный жизненный опыт и способствует большему доверию со стороны клиента.
Технология включает в себя следующие действия: подбор группы волонтеров, обладающих харак​теристиками, схожими с конкретной целевой группой; обучение отобранных волонтеров; оценка знаний, полученных волонтерами; обеспечение волонтеров пакетом необходимых для работы материалов и доку​ментов; консультативно-информационная и методическая помощь волонтерам, проводящим работу внутри закрепленных за ними групп, осуществляемая социальным педагогом-куратором программы.
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