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I.Общие положения.
В общее собрание коллектива входят все работники, состоящие в трудовых отношениях с образовательным учреждением. Общее собрание коллектива создано в целях реализации права работников на управление образовательным учреждением. Общее собрание коллектива:

Принимает Устав образовательного учреждения, изменения и дополнения к нему;

Выходит с предложением к администрации образовательного учреждения о необходимости внесения изменений и дополнений в Устав образовательного учреждения;
Выходит с предложением о разработке, изменении, дополнении коллективного договора, о необходимости его заключения, рассматривает проект коллективного договора;

Избирает из своего состава представителей в управляющий совет;
Выходит с предложением о внесении изменений и дополнений в правила внутреннего трудового распорядка;

Согласовывает локальные акты в случаях, предусмотренных действующим законодательством и Уставом образовательного учреждения;

Избирает работников в комиссию по трудовым спорам;

Выходит с предложением к администрации образовательного учреждения по вопросам отдыха работников образовательного учреждения, организации общественных работ;

Другие функции.

От имени общего собрания коллектива действует председатель, который избирается на первом заседании собрания сроком на три года. Председателем собрания может быть председатель профсоюзной организации. Документацию собрания ведет секретарь, избранный на заседании общего собрания сроком на три года. Общее собрание коллектива принимает регламент работы и строит свою работу в соответствии с ним. Регламент работы общего собрания коллектива утверждает председатель. Документы, принятые, утвержденные, согласованные с общим собранием коллектива, подписывает председатель.
Общее собрание коллектива правомочно, если на нем присутствует более половины работников. Решения принимаются большинством присутствующих на собрании.

II. Уведомление работников о проведении общего собрания коллектива.

Уведомление о проведении общего собрания коллектива осуществляется в устной или письменной форме секретарем не позднее чем за пять дней до даты собрания.

Уведомление должно содержать:

указание на инициатора созыва собрания, если оно внеочередное;

дату, время, место проведения собрания;

форму проведения собрания;

проект повестки собрания;

предложенные проекты решений по вопросам повестки собрания(если имеются).

III. Процедура проведения общего собрания коллектива.
Общее собрание коллектива открывает и ведет его председатель. Секретарь определяет и объявляет наличие кворума для проведения собрания. Председатель предлагает признать общее собрание коллектива правомочным и проводит голосование.

Председатель предлагает проект повестки собрания и, при необходимости, инициаторов включения вопросов в повестку собрания. Предлагает членам коллектива внести свои предложения, дополнения и изменения в проект повестки. Проводит обсуждение поступивших предложений. Предлагает утвердить путем голосования предложенную повестку с учетом принятых к голосованию предложений. Объявляет принятую повестку собрания. Проводит обсуждение вопросов, вынесенных в повестку, и организует принятие по ним решений в следующем порядке:
выступление инициатора собрания или приглашенного лица с докладом (сообщением) по данному вопросу повестки;

обсуждение членами коллектива вопроса повестки;

предложения по формулировке проекта решения по вопросу повестки;

голосование по вопросу повестки;

подсчет голосов и подведение итогов голосования;

оглашения итогов голосования и окончательной редакции решения, принятого по вопросу повестки собрания.

После рассмотрения в указанном порядке всех вопросов повестки собрания председатель объявляет общее собрание закрытым.

IV. Принятие решения по результатам голосования.

Решения считаются принятыми, если за них проголосовало более половины (простое большинство) присутствующих на собрании членов коллектива.
Документом, фиксирующим принятые решения и их легитимный и управленческий  характер, является протокол общего собрания коллектива, подписанный председателем и секретарем. Протокол общего собрания коллектива составляется в течение пяти дней после проведения заседания.

В протоколе указываются:

место и время его проведения;

фамилия, имя, отчество присутствующих на заседании:

повестка дня заседания;

вопросы, поставленные на голосование и итоги голосования по ним;

принятые решения.

Мнения отсутствующих на собрании членов коллектива, если они есть, выраженные в письменной форме и собственноручно ими подписанные, приобщаются к протоколу в качестве обязательного приложения. Член общего собрания коллектива, отсутствовавший при решения вопроса или оказавшийся в меньшинстве, вправе письменно сформулировать особое мнение , которое также приобщается к протоколу.

Решения и протоколы общих собраний коллектива хранятся в общеобразовательном учреждении и включаются в номенклатуру дел. Они доступны для ознакомления для всех участников образовательного процесса данного образовательного учреждения.

V. Взаимодействие общего собрания коллектива с системой школьного управления.
Директор образовательного учреждения является членом общего собрания коллектива;

Директор образовательного учреждения содействует организационно-техническому обеспечению собраний;

директор и администрация образовательного учреждения оказывают помощь в подготовке справочных, педагогических и других материалов к собранию.

